立法會 Legislative Council

立法會CB(1)770/14-15(02)號文件

檔 號: CB1/BC/5/14

《2015年稅務(修訂)條例草案》 背景資料簡介

目的

本文件就《2015年稅務(修訂)條例草案》提供背景資料, 並綜述自2012-2013年度會期以來,在立法會相關委員會討論有 關事官時,議員所發表的主要意見和關注。

背景

現時適用於離岸基金的稅項豁免

- 2. 為加強香港作為國際金融中心的地位,並加強其競爭力,以及吸引更多新離岸基金來港及鼓勵現有離岸基金繼續在港投資,政府在2003-2004年度的財政預算案中建議豁免離岸基金繳付利得稅。在《2006年收入(豁免離岸基金繳付利得稅)條例》 1 通過成為法例後,非居港實體從"指明交易"及"附帶於進行指明交易而進行的交易"所得的利潤,均可獲利得稅豁免,而有關的"指明交易"必須透過"指明人士"進行或由"指明人士"安排進行。
- 3. 據政府當局表示,"指明交易"的範圍涵蓋離岸基金在香港一般從事的交易,包括證券、期貨合約、外匯交易合約、外幣和在交易所買賣的商品交易,以及並非以放債業務的形式作出存款的交易。要符合免稅資格,"指明交易"必須由"指明人士"進行,當中包括根據《證券及期貨條例》(第571章)獲發牌或註冊進行這些交易的法團及認可財務機構。

^{《2005}年收入(豁免離岸基金繳付利得稅)條例草案》在2005年7月6日提交立法會。有關該法案委員會的報告的超連結已載於附錄。該條例草案在2006年3月1日的立法會會議上獲得通過後成為《2006年收入(豁免離岸基金繳付利得稅)條例》。

4. 政府當局指出,現時"證券"的定義一般不包括私人公司的證券。換句話說,使用"指明人士"所提供服務的離岸私募基金,如從私人公司的證券交易取得利潤,或須被香港徵收利得稅。此外,私募基金不一定由根據《證券及期貨條例》獲證券及期貨事務監察委員會(下稱"證監會")發牌的法團所管理。

把離岸基金的利得稅豁免的範圍延伸至離岸私募基金

- 5. 財政司司長在2013-2014年度預算案中建議,將豁免離岸基金繳付利得稅的投資範圍,擴大至包括買賣於香港境外成立或註冊,並在香港沒有物業或業務的私人公司。
- 6. 據政府當局表示,把離岸私募基金買賣合資格海外項目公司的交易所涉稅項豁免釐清,可望吸引更多私募基金管理公司在香港開設或拓展業務,並聘用本地的資產管理、投資及顧問服務。這既可促進本港資產管理業進一步發展,又可帶動對其他相關專業服務(例如業務顧問、稅務、會計和法律服務)的需求。

《2015年稅務(修訂)條例草案》

7. 《2015年稅務(修訂)條例草案》(下稱"條例草案")在2015年3月20日刊憲,並在2015年3月25日的立法會會議中進行首讀。條例草案旨在修訂《稅務條例》(第112章),藉以把適用於離岸基金的利得稅豁免延伸至私募基金。待法案通過成為法例後,便會在刊憲當天開始生效。現把條例草案的主要建議綜述於以下第8至11段。

把稅項豁免的範圍延伸至離岸私募基金

- 8. "證券"的定義將予以修訂,藉此把合資格私人公司(即項目公司)的證券交易也納入"指明交易"的定義範圍之內。要符合稅項豁免的要求,項目公司必須是在香港境外成立為法團的私人公司。此舉旨在防止本地公司濫用稅項豁免,藉離岸基金架構,把應課稅利潤轉為無須課稅的收入。此外,在進行項目公司的證券交易前的三年內的所有時間,項目公司必須:
 - (a) 沒有透過在香港的常設機構或從該等機構經營任何業務²;

2

² 離岸項目公司可能在本港進行一些規模極小的商業活動,而有關活動並沒有產生根據《稅務條例》規定須負上繳納利得稅的重大稅務責任。因此,條例草案

- (b) 符合以下其中一項說明 ——
 - (i) 沒有(不論直接或間接)持有一間或多於一間透過或 從在香港的常設機構經營任何業務的私人公司的股 本(不論如何描述);
 - (ii) 持有上述股本,但所持有的股本的總價值,相等於 其本身的資產的價值的不多於10%;及
- (c) 符合以下其中一項說明 ——
 - (i) 沒有持有在香港的不動產,亦沒有(不論直接或間接) 持有一間或多於一間直接或間接持有在香港的不動 產的私人公司的股本(不論如何描述)³;
 - (ii) 持有上述的不動產或股本(或兩者),但所持有的不動產及股本的總價值,相等於其本身的資產的價值的不多於10%。

符合資格的離岸私募基金可享有的稅項豁免

- 9. 為使並非由證監會持牌機構管理的離岸私募基金也可享稅項豁免,當局建議修訂現行的豁免條文,訂明進行"指明交易"的離岸私募基金只要符合以下其中一項條件,便有資格就從該項交易賺取的利潤獲得稅項豁免 ——
 - (a) 指明交易是透過指明人士進行,或是由指明人士安排進行;
 - (b) 進行指明交易的離岸私募基金是"符合資格的基金"。
- 10. 要成為"符合資格的基金"並因而獲得稅項豁免的資格, 離岸私募基金必須符合以下條件:
 - (a) 在權益出售最終截止日之後的所有時間 ——

容許,假如營業場所是用作經營純屬籌備性質或輔助性質的業務活動,該場所 便不會視作常設機構。

在最低額豁免規定的規限下,符合稅項豁免要求的項目公司不應持有在香港境內的不動產,以免本地實體藉離岸基金架構,把從地產投資所得的收益轉為無須課稅的收入。

- (i) 有多於4名投資者;及
- (ii) 由投資者作出的資本認繳,超逾資本認繳總額的90%;及
- (b) 該基金的交易所產生的淨收益中,將會由有關發起人及 發起人的相聯者收取的部分,在減去可歸因於其投放資 本的部分(而該部分是與可歸因於投資者的投放資本的 部分相稱的)後,根據規管該基金的運作的協議議定為 不超逾淨收益的30%的數額。

豁免特定目的工具繳稅

- 11. 私募基金可採用多層持有結構,以迎合不同基金投資者的選擇。舉例來說,私募基金通常透過設立單層或多層特定目的工具持有項目公司。因此,條例草案建議:
 - (a) 修訂"證券"的定義,把特定目的工具⁴的證券交易也納入 "指明交易"的定義範圍之內,使離岸私募基金透過出售 特定目的工具的證券而獲得合資格項目公司證券交易 的利潤,可獲稅項豁免;及
 - (b) 增訂明確條文,訂明就特定目的工具而言,凡得自中間 特定目的工具或合資格離岸項目公司證券交易的利潤, 均可獲豁免繳稅。

議員的意見及關注

12. 在2015年1月5日的財經事務委員會會議上,政府當局向委員簡介把適用於離岸基金的利得稅豁免延伸至私募基金的立法建議。和建議有關的事宜,亦在審核2013-2014年度、2014-2015年度及2015-2016年度的預算開支而在2013年4月8日、2014年3月31日及2015年3月30日舉行的財務委員會特別會議中曾經進行討論。下文各段綜述議員的主要意見及關注。

⁴ 根據該計劃,特定目的工具可以是在香港或在香港境外成立、註冊或獲委任的 法團、合夥、信託產業的受託人或任何其他實體。特定目的工具可由非居港者 全資或部分擁有,並應純粹為持有(不論是直接或間接持有)和管理一間或多間合 資格項目公司而成立。

離岸私募基金及項目公司須符合的資格條件

- 13. 部份議員質疑政府當局基於甚麼政策考慮而對項目公司施加限制性的資格條件。他們促請政府當局考慮向某類項目公司(例如高科技及創意公司)放寬及/或免除該等條件,以吸引這些公司透過私募基金以香港作為機構融資及資產管理的平台。亦有議員建議,假使項目公司來自香港的收入佔其總收入不超逾某個指定比率(例如5%至10%),亦可放寬有關規定。
- 14. 政府當局解釋,目前的建議旨在把豁免離岸基金繳付利得稅的範圍,擴大至買賣在香港以外成立為或註冊法團、不持有任何本港不動產,亦沒有在香港經營任何業務的私人公司。 擬議的資格條件會起到安全港的作用,在安全港之內的項目公司可視為符合政策目標而獲得接納。
- 15. 就有議員提出向項目公司採用入息門檻(而非資產門檻)的建議,政府當局表示,建議的資產門檻(即項目公司不得直接或間接持有符合下述說明的股本:有關股本是一間或多於一間透過或由位於香港的永久機構經營業務的私人公司的股本或股權權益,而所持有股本的總價值,超過該公司本身資產價值的10%)反映當局在諮詢期間自基金業界收集所得的意見,並考慮到該等公司的運作需要(例如在香港設立辦事處以展示公司業務)。關於"永久機構"一詞,當局曾經以經濟合作與發展組織所採用較為寬鬆的定義作為參考。
- 16. 議員問及,要求某離岸私募基金在基金權益最終出售後的任何時間,均須符合"投資者人數為5名或以上"(須不是基金發起人的相聯者)作為豁免利得稅的資格條件之一的原因為何。政府當局解釋,擬議最低投資者數目的建議考慮到私募基金的典型特色(包括投資者的平均數目),目的是確保只有真正的私募基金才有資格享有稅務豁免,防止濫用,以及防止在岸基金及其他實體以離岸基金作為掩飾,藉以獲得稅務豁免。

把稅項的豁免延伸至離岸私募基金的好處

17. 儘管部份議員支持建議,認為既可吸引更多基金來港運作,也可令本港經濟整體受惠,但他們強調有必要仔細評定建議對相關業界有何好處及有何成本方面的影響,並建議設定可量化指標,例如香港私募基金管理的資本總額的預計增長,或被吸引來港經營業務的私募基金的預計數目及主要市場等。另一方面,部份議員表示,即使沒有擬議的稅務豁免,香港私募

基金管理的資本總額亦可取得頗大的按年增長,故此他們質疑是否有需要延伸利得稅的豁免至私募基金。

- 18. 政府當局指出,已有若干私募基金經理表示有意在香港設立或擴充他們在香港的基金業務,以及以香港作為資產管理的平台。來自內地的市場參與者尤其有興趣在香港籌募私募基金,用以在內地進行投資。基金業界一直要求有關方面將區內其他競爭對手(例如新加坡)所作出的類似措施/建議列為考慮因素,並釐清離岸私募基金買賣合資格海外項目公司的交易所涉稅務豁免。因此,政府當局認為有必要亦應該加強考慮有關措施,以便應付區內的競爭,拓展本港基金市場、提高競爭能力。
- 19. 政府當局並指出,要設定可以量化的目標或好處殊不容易,但預料現建議可吸引更多私募基金經理聘用本地的資產管理、投資及顧問服務,有利於本港資產管理業進一步發展,亦會帶動對其他相關專業服務(例如會計和法律服務)的需求。建議的目標是將香港發展成為資產管理樞紐而不限於私募基金作出投資的特定市場或特定地點。
- 20. 就議員關注到此項建議預計會令當局減少多少收入,政府當局表示,預計此項建議令當局在稅收方面的損失相當輕微,因為離岸基金目前已享有利得稅豁免。由於現行建議預期可吸引更多私募基金經理來港經營業務,政府當局認為由相關的業務活動所帶來的潛在稅收增長及其他經濟得益將會大大高於建議令當局在利得稅收入方面的損失。
- 21. 有意見認為,擴大利得稅豁免至私募基金的建議,只有 利於該等基金的發起人或經理,有關的投資者卻不會因此而受 惠。政府當局指出,有趨勢顯示越來越多專業或高端投資者將 資產分配到私募基金。由於豁免利得稅的關係,私募基金的投 資回報或會提高,故此私募基金的投資者或會直接或間接地受 惠於此項建議。

發展資產管理業及風險管理

22. 由於稅項可能並非吸引外資或更多基金來港的關鍵因素,部份議員詢問政府當局有何整體策略、計劃及措施,以推廣香港的基金及資產管理業務。

- 23. 政府當局表示,當局一直推行多管齊下的方法以推廣香 港的基金及資產管理業務。例如,2013-2014年度財政預算案建 議引進開放式投資公司結構,以擴展本港投資基金工具的法律 架構。此外,證監會及內地相關規管機構已就兩地的基金互認 框架的安排達成一般共識。政府與規管機構亦正努力推行措 施,以確保本港可提供足夠的專業人士,支援私人財富管理業 務。此外,根據《稅務條例》,某些指明的投資基金(包括根據 《證券及期貨條例》獲認可的單位信託、互惠基金及類似的投資 計劃,或如稅務局局長信納該些基金是真正的財產權分散的投 資計劃,並且符合一個在可接受制度下的監管當局的規定)現時 獲豁免繳付利得稅。至於擴大利得稅豁免至在岸基金的可行性 方面,政府當局解釋,當局需要更多時間詳細研究該項建議, 因為當中涉及林林總總的考慮因素,須顧及種種不同類型的投 資活動、對不同界別作出公平的安排,以及避稅問題等。基金 業界明白當中涉及不同事官,並歡迎目前提出把豁免離岸基金 繳付利得稅的範圍擴大至私募基金的建議作為第一步的工作。
- 24. 部份議員關注到,投資環境變得比以前有利可能吸引更多的洗黑錢及其他非法資金流動,並促請政府當局在吸引更多資金來港的同時,亦應加強風險管理。政府當局強調,當局非常重視金融安全,並與相關的規管機構攜手合作,將會繼續緊密監察本港市場的情況,並會不時檢討風險管理的規定。政府當局亦有考慮如何預防擬議稅務豁免安排被濫用以避稅。

最新發展

25. 在2015年4月10日的內務委員會會議上,議員商定成立 法案委員會,以研究條例草案。

相關文件

26. 相關文件已載於附錄。

立法會秘書處 議會事務部1 2015年4月27日

相關文件

日期	事件	文件/會議紀要
2005年4月4日	財經事務委員會會議	政府當局有關"豁免離岸基金 繳付利得稅的立法建議"的文 件 (立法會 CB(1)1160/04-05(03) 號文件)
		會議紀要 (立法會 CB(1)1677/04-05號文件)(第9至36段)
2005年7月6日	《2005年收入(豁免離岸基金繳付利得	條例草案文本
	稅)條例草案》提交 立法會	<u>立法會參資料摘要</u> (檔號: FIN CR3/7/2201/02)
		<u>法律事務部報告</u> (立法會LS91/04-05號文件)
2006年3月1日	《2005年收入(豁免 離岸基金繳付利得 稅)條例草案》恢復	<u>法案委員會報告</u> (立法會CB(1)906/05-06號文件)
	二讀辯論	議事錄 (第87-104頁)
2013年2月27日	財政司司長宣讀 2013-2014年度 財政預算案	財政司司長財政預算案演辭(第45段)
2013年4月8日	財務委員會審核 2013-2014財政年度 開支預算的特別會 議	議員提出的書面問題及政府當 局的回覆 (答覆編號: FSTB(FS)038, 052, 084, 085, 087, 103, 123 及 134)
2014年3月31日	財務委員會審核 2014-2015財政年度	議員提出的書面問題及政府當局的回覆

日期	事件	文件/會議紀要
	開支預算的特別會議	(答覆編號: FSTB(FS)043, 096 及104)
2015年1月5日	財經事務委員會會議	<u>政府當局文件</u> (立法會CB(1)385/14-15(02)號 文件)
		會議紀要 (立法會 CB(1)697/14-15號文件)(第31至46段)
2015年3月25日	向 立 法 會 提 交《2015年稅務(修訂)條例草案》	<u>條例草案文本</u> <u>立法會參考資料摘要</u> (檔號: ASST/3/1/5C(2014)) <u>法律事務部報告</u> (立法會LS56/14-15號文件)
2015年3月30日	財務委員會審核2015-2016財政年度開支預算的特別會議	議員提出的書面問題及政府當 局的回覆 (答覆編號: FSTB(FS)034)